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ABONAMENTUL 
Peentrn Austro-Ungaria : 
yee un an 20 cor. pe Va 
auri 10 cor.; pe V* de an 
5. cor.; pe 1 lunä 2 cor. 
V-ril de Duminecă pe an. 

— 4 coroane. — 
Pentrn România şi 
itr&inätate pe a n : 

40 franci. 

MÄtumscripte ira senapolaza 

ADJOÎÎISTRAŢIAt 
Arad, Deák Perence-u. Nr • 

I R S E B Ţ i r o i L E t 
de un şir garmond: prima 
dată l i bani; a dona «ari 
12 bani; a treia oară 8 
de flecare p n b l i c a ţ l u a . 

Atât abonamentele «at s i 
lneerţiunile sont a ee pliu 

înainte la Axai. 

Scrisori nefmueate шш w 
p r i m e s c 

ffiu mare precauţiune. 
Judicatura curiei tu materie élec

toral, reforma atÄt de mult pome-
mita., ca una din operele de mare va-
Uoare ale actualului prim-ministru, 
чгісі n'a ajuna încă sä fie aplicata în 
întinderea ţeril, şi insuficienţa el este 
í e ja vodită până şi pentru politicianil 
maghiari. 

Cu ocasiunea discuţiunel in par
lament asupra budgetului ministerului 
de interne, ridicandu se incidental 
chestiunea reformei parlamentare, ara 
vëzut ridicându-se glasuri de prote
stare contra sistemului şi metodei 
electorale în vigoare. 

Oposiţa din parlament, în special 
prin glasul deputatului Holiô, a făcut 
un rechisitoriu, basât pe date, argu
mentat prin cifre, asupra împărţirii 
cercurilor electorale şi clasării după 
cens Intr'un mod eu totul necorëspun-
lötor echităţii şi dreptăţii. 

Primul-ministru Szèll totdeauna 
dispus şi gata de a întră în discu-
ţiunî generale, are diplomatica îndrăs-
neală de a recunoaşte dreptatea gra-
vaminelor aduse de membrii oposi-
ţiel. 

După-ce reformei sale cu judiea
tura î? f«ce puţin !oc, după ce dpune 
ca priu judioaturft curiei s'a obţinut 
.sporirea numër ului alegëtorilor în 
toată ţara cu 117 .000 , еееа-сѳ însem
nează un progres democratic, declară 
că recunoaşte, că sistemul creat la 
1848 nu corespunde situaţiei de azi ; 
că censul din 1848 nu e proporţional 
şi multă vreme el nu poate fi menţinut ; 
ear întru cât priveşte împărţirea de 
azi a cercurilor electorale, ea nu este 
corectă. 

Consecuenţa logică după acestea 
ar impune primulul-ministru, ca să şl 
Îndrepteze activitatea politică în sen
sul de a rectifica, de a îndrepta ne
ajunsurile pe care însuşi le vede şi 
le recunoaşte în vieaţa de stat a ţeril 
pe care o cărmueşte. 

Ceea-ce „nu este corect", şi tot
odată „nu poate fi menţinut multă 
vreme*, ce este mal natural decăt 
să schimbi înspre bine şi înspre co-
rëspunzëtor ? 

Primul-ministru nici nu lipseşte 
de a lăsa să se întrezărească pentru 
unii vagi speranţe . . . când declară că 
starea actuală de ̂ lucruri nu poate 
dura mult, se complectează însă sau 
mal bine zis se corectează, când zice 
că chestia n'o află actuală. 

Neactualitatea utilităţii unul leac 
pentru o situaţie morbidă, care nu 
mal poate dura multă vreme, — fără 
îndoială este o ciudată concepţie, a 
cărei neclaritate este menită să . . . 
împace şi pe unii şi pe alţii, fără să 
satisfacă pe vre-unul. 

Doritorilor de-a vede reforma li-se 
promite că da, ÎI va veni rîndul, în . 
viitor. Ear' celor ce tremură pentru 
menţinerea ighemoniel pe actualele 
base prin actualul regim electoral, li-se 
varsă în suflet liniştea şi mângâierea, 
că încă nu li-a venit vremea cădere! 
din domnie, cu toate că trăiesc sub 
regimul de »lege, drept şi dreptate". 

Menţinerea actualului raport de forţe 
şi de manifeataţiune a lor în vieaţa 
de stat, fiind îngrijirea orl-cărul gu
vern şovinist, primul-ministru e destul 
de dibaciu, ca să vorbească şi lucreze 
cu mare precauţiune, pentru a men
ţine stările de lucruri nedrepte şi ne-
corëspunzëtoare, pentru a amâna re-
solvirea chestiilor vitale pentru stat, 
dar' compromiţetoare pentru superio
ritatea maghiară. 

Frica de naţionalităţi îl face pe 
Széli să fie cu mare precauţiune. Dar' 
zadarnice vor fi toate precauţiunile 
pentro asigurarea ighemoniel ma
ghiare, căci situaţia politică de azi 
multă vreme nu poate fi menţinută. 

Alegerile în flume. Autonomiste din 
Fiume au ţinut tn 21 I. c. n. o mare Întru
nire, în care fostul primar Dr. Mayländer 
a făent raport asupra situaţiei şi s'a stato 
rit definitiv lista alegëtorilor. In listă figu
rează atât autonomiste, eât şi liberalii. Io 
ziua precedentă au avut şi Croaţii din Fiu
me o conferenţă, tn care au hotărtt să ab-
Eteo delà emiterea unit liste separate, ne-
vrônd a se opune nisuinţelor pentru împă
carea partidelor. 

* 

Contele Tisza István între alegatorii 
sëï. Dumineca, 20 h c. n., deputatul dieta! 
contele Tişz% István з'а presiatat tnsiatsa 
alegëtorilor sei din Komddi (Ia Bihor). De
spre acest .eveniment*, foile maghiare pu
blică la fel următorul raport: 

La sosire contele Tisza a fost primit 
serbătoreşte şi cu însufleţire. La vorbirea de 
bineventare a fisolgăbiriulul ötvös Gyula, 
contele Tisza a declarat, că n'a venit în cerc 
să facă un exposeu al situaţiei politice, de-
oare-ce delà ultima sa vorbire nimic nu s'a 
întêmplat, ce ar neeesita-o aceasta. Delà gară 
deputatul conte a fost condus în comună de 
un bandenu, unde în onorul lui s'a dat un 
banchet. Cu acest prilegiu preotul reformat 
Csák István a rostit un toast, la care con
tele Tisza a respuns, că în luptele sale dîn-
sul îşi ia puterea tot-deauna din iubirea po
porului. Nu e vr'un rèu, dacă nu toţi luptă 
în acelaşi partid; una să fie însă numai la 
ţinta comună, în serviciul pentru binele pa
triei. Să se ferească îndeosebi de aceia, — a 
eis contele Tisza, — cari provoacă zizanie în 
popor, şi să nu se diviseze în partide confe
sionale, decăt numai în partide politice. O 
îngrijire îl inspiră numai puţinătatea nu
merică a maghiarismului; îşi pune însă 
nădejdea în puterea străbună a -poporului 
maghiar şi în ocrotirea vechilor virtuţi. Să 
înveţăm delà lumea străină — a zis contele, 
— dar' să nu ne desbrăcăm de maghiarismul 
nostru. 

După dineul a toastat preotul reformat 
Kiss Sándor, aderent al partidului indepen-
dentist, care a accentuat bunul naţionalism 
maghiar al guvernului şi a dorit succes lu
crării partidului liberal. 

„Nur deutsch!" 
(R.) „Ce ar face împëratul Wil 

heim, cancelarul Biilow şi dieta im 
perială, dacă în teatrul oraşului Metz 
Francezii ar conturba representaţia 
teatrală strigând: „A bas l'allemand", 

— se întreabă „Budapesti Hírlap* 
delà 19 Ianuarie. . . Zilele acestea s'a 
întêmplat adică în Sibilu că Saşii au 
cerut, In teatrul lor orăşenesc, unei 
trupe ungureşti („Urania") din Buda
pesta, să le explice tablourile chine-
matografice nemţeşte. 

Intr'un teatru nemţesc, un public 
în majoritatea lui covîrşitoare german, 
desigur că şi în statul ungar poate 
să ceară atâta, cel puţin atâta. 

Trupa „Urania" umblă însă prin
tre naţionalităţi cu gândul să rëspân-
dească cultura maghiară (nota bene : 
purtătorii făcliei sunt nişte Ovrei ha
botnici !), aşa că nici a doua seară n'a 
vrut să explice decât ungureşte, ear' 
când publicul a cerut cu insistenţă 
explicări germane, acestea li-s'a fă
cut într'o limbă stâlcită şi atât de co
mică, încât ar fi rîs toţi dacă nu era 
vorba de demnitatea naţională: a nu 
lăsa ca nişte venetici să te batjoco
rească în propria ta casă ! 

S'a produs deci un scandal, care 
e cel mult de competenţa poliţiei. 

„Budapesti Hhiap" se aventă însă 
la nişte comparaţii rôu plasate, vrônd 
să scoată, cu de-a sila, o crimă din
tre cele mal oribile comisă de Saşi 
împotriva statului ungar. 

Aceasta pentru-oa, drept conclu-
sie ; să-I arate pe Saşi nişte ingraţi 
in?>m!, car t nu merită nimic din pri
vilegiile ce li s'au dat în decursul 
atâtor veacuri şi demni de a fi des-
brăcaţl de tot ce le reaminteşte „naţia 
săsească" de odinioară. 

„Pilda ce a dat întâiu Braşovul 
ear acum Sibilul, este cea mal bună 
dovadă pe lângă propunerea comitatului 
Trei-Scaune de a se revizui legea de 
naţionalităţi, pentru a asigura limbel 
maghiare mal multe garanţii legale". 

Unde dai şi unde crapă? 
Saşii delà Sibilu au cerut unor 

geşeftarl să nu-şl bată joc de limba 
lor într'un oraş unde Saşii sunt în 
preponderanţă, şi presa maghiară în
treabă că ce ar face Wilhelm dacă 
la Metz francezii ar huidui pe ger
mani! Se constată că Saşii au mani
festat pe lângă limba lor, şi presa 
maghiara găseşte într'asta un motiv 
mal mult de a se sprigini propunerea 
Secuilor şuchiaţî cari cer revizuirea 
legii de naţionalitate, pentru a se a-
sigura limbel maghiare mal multe 
garanţii? Căci, se întreabă: ce ar a-
junge Ungaria dacă ceea-ce au făcut 
Saşii din Sibilu, ar face, de pildă, şi 
Slovacii din T. St. Martin, Serbii din 
Neoplanta, Bunevaţil din Szabadka şi 
aşa mal departe ! 

Ce ar fi? Ar fi atunci dreptate, 
căci nedreptatea este nu ce au făcut 
Saşii, ci ceea-ce vor şoviniştil ; să im
pună cu sîla pretutindeni şi in toate, 
limba ungurească. 

Eăr a impune dreptatea, depinde 
delà naţionalităţi, cari dacă ar lupta 
nu resleţe, ca în présent, ci în bună 
înţelegere, desigur cä de mult ar fi 
tăiat şoviniştilor pofta de a comite 
atâtea nedreptăţi. 

Strigătul „Nur deutsch", acolo 
unde obştea este nemţească, nu consti
tue nici o ofensă adusă Ungurilor, ou 
atât mal puţin statului ungar, care 

este nu naţional maghiar, ci patrie « 
mal multor neamuri, fiecare cu dreptul 
de a trăi cu propria limba. 

S'o înţeleagă odată asta Ungurii 
şi să nu se sbârlească când vöd că 
ţinem şi noi la limba noastră. 

Convocare. 

In vederea obiectelor importante, 
puse la ordinea zilei pentru adunarea eon-
gregaţiunel comitatense, convocată pe 28 
Ianuarie a. c. st. n , membrii români, soţi 
de principii, ai représentante! comita
tense sunt rugafl, ca Duminecă seara Ia 
7Va oare, în 27 Ianuarie 1901, să se pre
state în cafeneaua „Yass* din Arad, 1« 
consultare. 

Arad, 20 Ianuarie 1901. 
И. Yeliciu m. p., T. Yaţianu m. p., 

presid. clubului. •e ere tar. 

In chestia pasivităţii. 

Deşi scrisă nu pentru a se da 
publicităţii, publicăm mal la vale epi
stola ce urmează. Ea se ocupă de 
chestii ce ne preocopă pe toţi şi ex
primă părerile unul bun amic al no
stru şi fruntaş tn vieaţa publica ro
mânească. 

Abrud, în ajunul de Sân-Văsil românele. 

Dacă îţi scriu de astă-dată mal mult 
decăt cuvintele de sus, motivul e, prim ar
ticolul: .Activitatea' din „Trib. Pop.' Ar
ticolul e scris Ia timp potrivit şi e un me
mento pentru cel-ce ţin mult a cenduce 
afacerile româneşti. Articolului tl lipseşte 
Insă timbrul indicativ, adecă cu alte cuvinte : 
nu spune hotărtt ce păreri au oamenii gru
paţi tn jurul „Trib. Pop', nu aduce nie! 
un fel de argument, nici pentru activitate 
nici pentru pasivitate ci lasă toată grija 
asupra fruntaşilor romani, cari acum trebue 
să se întrunească pentru a lămuri situaţia. 

întreb: cine sunt acel bărbaţi român! 
la noi, cari pot să lămurească situaţia noa
stră încurcată de 5 ani? Doar cel din tre
cut? In decurs de 5 ani s'a dat multă si
linţă de a se face punte de aur pentru ce! 
Învrăjbiţi. — Urma a ales, că din toate 
silinţele s'a făcut mal mult cult personal, 
ear cultul pentru programul naţional a de
căzut Ia zero. 

Mal mult ca orl-când, azi sunt pentru 
absoluta pasivitate faţă de dieta Ungariei, 
şi pentru intensiva activitate, de a întări 
neamul românesc pe toate terenele. 

Vel cere să-'ţl aduc motive pentru 
părerea mea. Ar fi prea obositor să le în
şir Într'o epistolă. Din cele multe voia aduce 
unul. 

Aici tn Abrud tn 1. c. a fost alegere 
de deputat dietal. De cercul electoral al 
Abrudului se ţin numai oraşul Abrud, 
Roşia şi Coma. Din Abrud şi Roşia, tn ma
joritate sunt alegötoril maghiari, ear din 
Corna, comună românească, sunt numai 
2—3 alegëtorl români. Comunele româneşti 
din imediata apropiere a Abrudului, cum 
Bucium, Abrudsat, Sohodol şi Cărpeniş, se 
ţin do coreul electoral al Igbiului, cale de 
o zi două. Candidaţi au fost doui maghiari, 
ambii ca program guvernamental, anul fost 



24 Ian. n. (11 Dec. v.; 1901 Nr. 6 

primar al Abrudului, Boer Bela, al doilea : 
Dr. Ebergènyi Sándor, secretarul comitelui 
suprem al Albei inferioare. Majoritatea ale
gătorilor maghiari — ajutaţi şi de câţi-va 
români — s'a pronunţat pentru Dr. Ebergènyi 
Sándor, care de fel nu s'a presentat alegă
torilor să le spună programul său nici Înainte, 
nici după alegere, ear candidatul Boer Bela, 
care şi-a ţinut programul său şi cunoaşte 
dorinţele maghiarilor de aici, a rămas In 
minoritate. Causa e, că cei dintâiu adecă 
Dr. Ebergènyi Sándor a fost candidatul o-
flcios şi unde e timbru oficios Îşi pun şi 
maghiarii convingerea lor in cuiu. 

Crezi tu, dacă ar decreta Românii 
activitatea, noi Românii din Munţil-Apuseni 
ori şi din alte părţi, cu astfel de centre e-
lectorale, am puté scoate din urnă pe can
didaţii noştril ? Pinm desiderium ! Merg mai 
departe. Aşa cum suntem organisaţi de pre
sant, cu interese locale, cu oameni mici la 
inimă şi mari la pa t imi , crezi, că am puie 
produce resultate îmbucurătoare din lupta 
electorală? S'ar ivi sute de caşuri, tn cari 
cărturarii noştri şi minorum gentium şi-ar 
da votul pentru candidatul străin. 

Este un cas recent din alegerile elec
torale din Austria, unic tn felul său. Baro
nul Di Pauli, şeful partidului catolic din 
Austria şi politician cunoscut, cade tn cercul 
Bău electoral vechiu, faţă de un primar 
provincial: Iosef Schraffl, care nu are alt 
trecut politic decât că s'a declarat pentru 
principiile soeial-demoeratice. Căderea ba
ronului Di Pauli, cu atât m i enigmatică, 
cu cât, el, tn toiul luptei electorale este 
decorat din partea capului bisericei catolice 
cu ordul gregorian: crucea mare, ear din 
partea episcopilor din Arixen şi Trient re
comandat alegătorilor cu toată căldura, ca 
şeful probat al partidului catolic să fie 
reales. 

Dacă aşa ceva se poate întâmpla la 
poporul german, unde disciplina şi organi
sât! a ѳ pildă vie, ce să zicem noi românii 
cu disciplina şi organisaţia noastră, care 
există numai tn focul de paie. 

Înainte de a cere activitate trebue să 
cerem reforma legii electorale, ca să ne 
putem pronunţa în toată libertatea pentru 
activitate. Reforma legii electorale să o 
cerem noi Românii In massă, prin adunări 
poporale tn toate părţile şi să nu aşteptăm 
până ce guvernul maghiar se va Indura să 
ne dee ceea-ce tn veci nu ne va da de 
bună voie. Negreşit că asta trebue să o 
facem tn conţelegere perfectă cu celelalte 
naţionalităţi din patrie. Trebue să provocăm 
un plebiscit general. 

Asta ѳ părerea mea. Nn cor să o pu
blici, ci să aduni şi delà alţi români păre
rile lor. Adunate la olaltă, voi din gremiu, 
v'aţi puté da părerea in toată liniştea şi 
spre mulţumiraa tuturor românilor. 

Dr. Vasile Fodor. 
* 

Avem numai urmötoarele de ob
servat : daca noi n'am luat atitudine ho-
tărltă pentru ori contra activităţii, causa 
este că n'am voit să prejudecăm. Ştim a-
nume, că In curônda vreme amicii zia
rului nostru şi fruntaşi cari s'au alăturat 
„ Tribunei Poporului" delà fondarea el 
Incoael, vor ţine o conferenţa In care 
vor discuta atât chestii de organieare 
cât şi chestia abandonării parţiale ori 
susţinerea pasivităţii absolute In lup
tele electorale. 

Cât priveşte acum chestia ce-l 
preocupă în al douilea rond pe va
lorosul nostru amic: cine să ia adică 
hotărîrî, credem eă ori care dintre 
fruntaşi are nu numai dreptul, dar 
chiar şi datoria să cheme la sfat pe 
alţi fruntaşi, sfat in care dacă o seamă 
de oameni au căzut^deacord asupra 
atâtor chestii ce In sinul partidului 
naţional român aşteaptă resolvare, 
numai bucurie poate face Românilor 
de bine. 

Humbug-ul în constitu-
ţiunea Ungariei. 

Că în Ungaria pe toate terenele 
ajunge la valoare omnipotenţa guver
nului, ear nu legea, se poate dovedi în 
chipul cel mai strălucit. 

Că voinţa alegatorilor nu poate să 
se manifeste nici chiar în lupta comi-
tatensă, şi astfel că dreptul cetăţenesc 
este un mare humbug, earăşi ce dovadă 
mai tare tebue, decât faptul, că în atâ
tea comitate locuite de naţionalităţi, pu
terea o exercită cei câpl-va slujbaşi su
periori cu grămada de ţiflindari unguri ! 
Voinţa alegătorilor, unde totuşi se poate 
manifesta împotriva stăpânirii, s'a în
grijit Tisza, ca prin viriliştl, această 
şurubărie ce numai în vieaţa feudală 
se potriveşte, să copleşească voturile con
trare guvernului ori... „ideii''! 

Graţie acestei instituţiuni, congrega

ţiile din Zemplén şi Zólyom, unde 
Unguri suni numai ca de semînţă, au 
primit şi ele propunerea Secuilor de 
a se „modifica* legea de naţionali
tăţi. 

Culmea obrăzniciei este, că membrii (?) 
acelor congregafiuni îndrâsnesc a motiva 
atitudinea lor după-cum urmează : 

„Aici, pe păment locuit de Slo
vaci, n e a m convins nemijlocit despre 
necesitatea геѵіШгіі legii de naţionali
tăţi"... 

Cum adecă? Nu cumva SIOVGCÍÍ, 

cari iau lumea în cap de groaza stăpâ
nirii ungureşti, primejduesc ideia? 

Din Dietă* 
— Budgetul internelor în desbatere specială.— 

(Şedinţa delà 22 1. c.) 
In şedinţa de erî (22 1. c.) s'a în

ceput desbaterea specială asupra bud
getului ministeriuluî de interne. Ora
torii, între cari îndeosebi Holló, s'au 
recrutat tot din oposiţie, cart şi de 
data aceasta s'au ocupat cu chestia 
reformei parlamentare, a dreptului 
electoral şi a votului secret, condam
nând cu asprime abusurile In admini
straţie şi la alegerile de deputaţi. 

L i a rèspuns pe rînd prim-mini-
strul Széli cu aceeaşi vervă, cu care 
a vorbit şi la desbaterea generală.— 
Mal aprinsă a fost .discuţia" laposi-
ţia teatrelor naţionale maghiare, la cari 
au vorbit cu mult şovinism deputaţii 
Rátkay şi Pichler, învinuind pe cel din 
fruntea teatrelor şi guvernul, că nu 
lucrează cu destul foc pentru teatrul 
„naţiunii". Széli H-a réspuns şi aci, că 
tocmai din contră, guvernul a făcut şi 
face foarte mult pentru teatrele ma
ghiare, din centru şi din provincie. 

Fiind vorba de teatre, deputatul 
sas Oscar Meltzl s'a simţit îndemnat 
să vorbească şi dînsul despre demon
straţiile Saşilor din Sibiiu în contra 
trupei maghiare „Urania". „E neplăcut 
şi condamnabil acest cas — a zis Meltzl, 
— dar' pentru asta nu poate fi condam
nat publicul Sibiiului, care încă a desa-
probat procedarea fără tact a tinerilor. 
Legalitatea limbii maghiare nici un om 
treaz şi serios — zice — n'o poate trage 
la îndoială." 

Deputatul sas a fost viu aplati 
dat de colegii maghiari. 

Desbaterea specială continuă. 

Ş 0 A P T E 

La ce bun?!. 
I. 

Fosta-î, de sigur, părtaşă vre odată reîii 
vierei naturd, scumpa mea prietenă. Sorbit-a 
cu nesaţ boarea parfumată a câmpului à 
Maiu şi zefirii jucalu-s'au drăgălaşi cu bo 
gaiele tale bucle de abanos. Urechile tale de 
sfâtate au fost de divinele triluri ale maeştri , 
lor cântăreţi ai natureî, după cum şi tu odi 
nioară ştiut-ai să deştepţi sentimente necum 
scute într'o inimă întărită de suferinţe. 

Murmurul vreunui pârâiaş şi umbn 
deasă a vre-unui secular stejar, n'au făcu 
oare să tresară în sufletuţi vre-undor ntcu 
noscut? înclinarea molatecă a fiorilor, um 
către alta sub adierea zefirului, nu ţi-a da 
oare impresia tinërului, ce cu gingăşie cauţi 
a sorbi prhnrile iubitei lui ? Ce simţit-ai oar< 
când la umbra sălciei pletoase pe marginea 
lacului, zărişi o tineră pereche, care-şi cânk 
poema fericitei présente şi-'şi fauria iluxiil 
pentru viitor ? 

Nu te-ai întrebat oare, la ce bun ? câni 
faptele oamenilor sunt trecătoare, ca şi frăge
zimea naturei. 

Starea tinerîmeî noastre de pe le 
şcculele superioare. 

Cluj la 19/1. 1901. 
Motto : Unde-! unul, nu-i pîtere.., 

Suutam un popor, care odinioară stă
team pe treapta cea mal inferioară a cul x 

turei. Nu ne cunoşteam noi pe noi ; nu ştiam 
cine, ce, de unde suatem, nu ştiam pe ce 
drept locuim tn ţeara a c e a s t a . . . Cu înce
tul am reînviat din letargia necunoştinţet, 
am început a ne cunoaşte trecutul, luminaţi 
fiind de oameni mari, am văzut că suntem 
moşteni pe acest vechiu jpământ, am înce
put a învăţa, şi Încet dar sigur, am aJune 
la stadiul de cultură tn care suntem azi. 

Azi avem bărbaţi de valoare; avem şi 
sucrescenţă. Lumea o cunoaştem şi lumea 
de noi ştie. T r ă i a m in armonie, ne 
ajutam unul pe altul, luptam pentru drep
turile ce ne compet, pentru cari am şi su
ferit. Şi bino era aşa. Cu ochii vedeam creş
terea buuăstărel spirituale şi naţionale . . , 

U N R O M A N 

De C. Tenedek. 

Dulcele miros al florilor de salcâm 
străbătea prin fereastra deschisă, tn odae. 

Maria şedea la maşina de cusut In 
pestrecere fericita. Era singură în odaia din 
spre curte ; stăpâna casei, însoţită de fle-sa, 
mireasă, a plecat în oraş. 

Se împliniseră trei ani de când Maria 
a dispărut, tntr'o noapte adoncă de earnă 
grea, din măreţul castel părintesc şi de-a-
tuncl lucra neobosit împreună cu alte cu
sătorese sărace, în strâmte şi scunde o-
dăiţe, de dimineaţa, — pe când sorioarele 
ei se odihneau în dulce somn. 

Mirosul florilor o înviora. I se părea 
că vieaţa ei a luat o nonă fasă... 

Da, căci lucra acuma tntr'o altă casă, 
lntr'o casă distinsă, cum era odinioară a 
densei. 

Nu e atât de mult de atunci. In intern 
un glas II şoptea: „Şi tu puteai să fit aşa 
de fericită ca fata aceasta la a cărei trous
seau lucrezi". Insă acest glas nu-I umplea 
inima de amărăciune. Dânsa nu invidia pe 

fericita mireasă, care cu faţa vesela şi zim-
bitoare tl zisese Ia plecare : „Ne reîntoarcem 
numai de cât, dragă domnişoară Pe urmă 
auzise cum vesela mireasă tn antişambră 
ordona subretei: „Spune-i mirelui meu că mă 
găseşte în strada găret ' . 

Vieaţa ei avea numai o ţtntă : A-şi face 
un nou cuib, pentru sine şi sorioarele el, 
tn locul celui vechiu, unde nu se mai pu
teau aduna sub scutitoarele aripi ale mamei 
lor, — căci venise o pasere sălbatecă tn 
cuib, tn întruparea unei vitrige care Ie a-
lunga. 

In prima linie pe dânsa. Ear când pe 
urmă aripile ei vor fi crescute şi se vor 
întări, va sbura îndărăt tn vechiul cuib şi 
cercuindu-l tn sbor va chema săracele pă
sărele: » Veniţi, veniţi la mine", eu vă voi 
zidi un locaş, un locaş moale şi cald". 

Densa simţi că tn câte-va săptămâni 
se va hotărt soartea ei. In fine găsi o casă 
de unde o vor recomanda mai departe. 

Economisea şi strângea micile monede 
şi se bucura înainte de acel timp când nu 
va mai fl avisată a se présenta prin pră
vălii a merge tn case şi a mânca în fie-care 
săptămână din mâncarea altora. 

In fine tşi va avea cuibul său propriu, 
unde vor veni doamnele şi-I vor aduce de 
lucru. Numai de una se temea, că adecă, 
cu greu va putea răsbi cu lucrul... 

Speriată işi întoarce capul, apoi tre
murând să pleacă peste maşină. Un tînër 
trecu pe lângă fereastră ; tl aude intrând 
tn anti-şambră şi aude vocea lui, care par'că 
II tună la inimă : 

„Sunt acasă boierii ?" 

.Boierii au plecat tn oraş ; au lăsat 
vorbă că-I găseşti In strada gărei ; au ple
cat deja de mult, vor fi deja pe calea tn-
toarcerei*. Ttnörul s'a oprit un moment, 
Îndoielnic. ,Ca să nn-mi всарѳ, mai bine 
aştept", tşi zise el tn gând şi să îndrepta 
către salon. Dar când trecu pe dinaintea 
uşii, pe jumătate deschisă, se opri, ca şi 
când s'ar feri să nu se împiedece. 

La maşina de cusut, şedea Maria, ve-
rişoara... sa. Gândurile 'i-se încurcă, stă ca 
tmpetrit. Maria tn casa aceas ta?! 

Sudori reci curgeau peste faţă-I, el 
stă pe loc, ca un osândit la moarte; dar 
tntr'o clipă tl prinde o forţă iresistibilă... 

EI stă Înaintea Măriei: 

„Marie, tu aici?" 
Liniştită, aproape indiflrentă privi Ma

ria sus şi I grăi cu răceală : 
„Aid". 
„Aici? Aici? 
„E aşa un lucru mare? 
Poate nu ştiai că sunt de trei ani cu-

sutoare săracă, azi aici, mâne dincolo ? 

Din întâmplare am căpătat delà mi
reasa ta de lucru. 

Crede-тб, Teodor, că dacă aş fl ştiut 
că tu eşti mirele, n'aş fi venit. Fii tnsă li
niştit, eu fericirea ta nu o voiu tulbura, nu, 
Şi sper că eşti fericit?" 

„Mario! Iartă-mă! Fiecare cuvent al 
tău mă omoară". 

Maria tl privi tndoilnic. 

r T u ceri iertare dele mine? 

De ce? Se pare că al uitat totul. Vezi, 
eu Îmi aduc aminte atât de clar, patru ani 
sunt de atuncia... Atunci credeai că sunt 
fată bogată; nu bănuiai ceea-ce era sigui 
pentru mine, că tatăl meu cu timpul vt 
ajunge la ruină. Ţi am spus, Teodor, că te 
dispensez de promisiunea făcută, căci suni 
o fată săracă. Şi tu eşti tinăr sărac. 

Bogăţia tatălui tău e numai la apa-
rentă. 

Frumosul vis de a ne creşte pe unul 
pentru altul, de care părinţii se bucurau 
începea încet, tncet a dispărea. Eu văd aata 
tml ziceam, că părinţii tăi te vor împie
deca, căci ştiau că sunt săracă, şi numai « 
însurătoare cu bani vă va putea ajutora. 

Tu te-al opus mul t : 
„Nu şi nu!" Să se inttmple ori ce 

noi unul pentru altul suntem ! Voiu lucra ! 
Eu o ştiam de atunci, că la tine e numai 
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Ura şi discordia inso toate le-an schim- • 
bat. De când comitetul naţional s'a împrăş
tiat—cSc! nu s'a desfiinţat ci s'a împrăştiat 
numai—suntem ca o turmă Încâlcită. Lucrăm 
dar fle-eare după-cum 11 trage firea. Nu ne 
interesăm de noi Inş ne, fle-căruia numai 
existenţa fl btă înaintea ochilor. Discordia 
domneşte In tot locul locuit de romani ! . . . 
Discordie e şi Intre t ineri! 

Să facem o privire peste tinerii noştri. 
Avem tineri In frumos numër pe la 

Icoaiele superioare. In Pesta sunt cam 100, 
In Cluj 200, în Orade vre-o 35. Am fi cu 
toţii circa 400 de studenţi la şcoalele su
perioare, la cari cu mândrie am putea să 
căutăm, ca la nişte mlădiţe cărora după 
păşirea In vieaţă le ar fldatorinţa a sta in 
fruntea naţiunel, a o lumina, a o conduce, 
de a se Îngriji de bunăstarea el. Mal de 
mult şi puteam presupune toate aceste des
pre tinerime, înse după stările de azi ne vi
ne să dubităml Şi dnbitarea e motivată, 
luând de garantă pentru viitor starea el 
de acum. 

In Pesta există societatea , P . Major" 
care ar» menirea de a eusţinea colegialita
tea Intre tineri, de a griji de focul naţio
nalismului între el, fiind încungiuraţl de po
topul străinilor. Dar de geaba stă P. Ma
jor ca o sentinelă fâlfăind steagul naţional, 
tinerii aostri nu ве prea uită la el, onoare 
câtor-va, ba se şi feresc de el înscriindu-se 
mal bucuros 1» „Eghetmi Kör ' , unde nu
mai româneşte nu aud 1 Eată rodul unul ,Ap-
sai Mihà'yi Páter care stă In fruntea tineri-
mei maghiare; altul ne Inbogăţeşte litera
tura cu traducerea poesiel .Szózat" 1 De
parte am ajuns, progresăm ! . . . 

In Cluj şi mal trist. Universitarii ro
mâni înscrişi ajungeau cifra de 200. Santem 
împrăştieţl care încătr'o, nu ne cunoaştem 
Duul pe altul. 

Trecem unul pe lângă altul fără ca să 
ştim că suntem de un sânge. Avem casină 
română uude sunt fol, dar' nime n'o cerce
tează. Scuză a foat că nu sunt fol destule, 
dar' acum sunt 1 Pentru ce se feresc de ea ? 
Ne ferim unii de alţii ca şi când am fi le
proşi ! ? Aşa nu o ducem departe, ne înghite 
balaurul şovinismului! Pentru-ce stăm în 
neinteresare ? Au perit concertele, balurile, 
eeratele literare şi numai reminiscenţe rrt-au 
römas din vremurile trecute. 

In Oradea-mare e tot aşa! Acolo ea-
răşl certe, se batjocoresc prin fol, deşi Bunt 
numai o mână de oameni, se ofensează reci
proc şi varsă sânge pentru certe. Discordie 
în tot locul ! 

Aşa stăm pe la universităţi. Şi scurta 
o trage românismul! Ce poţt aştepta delà o 

tinerime, care 'şi-a uitat de sine şi de sco
pul, care trebue să steie înaintea fiecăruia ? ! 
Mal poţi cugeta la nişte conducëtorï? Mal 
poţi cugeta Ia o concordie şi la îmbunătă
ţirea stării atât de deplorabile între români, 
când cel cari sunt meniţi de a sta In viitor 
in fruntea naţiunel, de nimic nu se intere
sează, afară de bunăstarea personală, folo
sind s t ipend i i . . . 

Nu ţintesc la persoane, ci cugete-se se
rios la această stare deplorabilă acela care 
cunoşte vieaţa tinerilor! Şi ce ar putè fl 
causa, neinteresăril ? Unii zic că nu merită 
să umbli Intre Români că ee ceartă, se 
prea dispută, alţii zic că bëtrâniï-'s vina, 
cari, — ce e drept — se urësc, se invidi
ază, flecare vrea să conducă, lovesc unul 
în altul ca şi în ce nu-'ţl trebue ! Unul din un 
punct, aîtul din alt punct de vedere se retrage! 

Aceste ar fi căuşele mal ponderoase ! 
Dar' să flm imparţiali. Au nu prin foc 

se curate aurul, nu prin dispute se aduce 
adevërul la iveală? Ce ne luăm după bë-
trânl? Pe el n u l mal poţi strămuta, căci 
precum se vede rtful s'a îorădecinet. Să 'I 
lăsăm să lucre cum voiesc, şi Bă ne îngri
jim noi de noi, să nu ajungem în aşa stare 
deplorabilă in vieaţă! 

Să l ă s ă m trecutul şi să ne apucăm de 
muncă sub scutul concordiei şi păcel ! . . 

Unde-'s doi puterea crestei 
Culiţa. 

Noutăţi 
Arad, 28 Ianuarie n. 1901. 

Pentru regina Angliei Din reverinţă 
faţă de greu bolnava regină a E-gliterei, 
Curtea din Viena a abstat delà balul c? avea 
să fie eri seara, Ia porunca expresă a Mon 
archulni. Tot asemenea a procedat şi am
basadorul englez la Viena, sir Francis Plun 
Teett, faţă de balul ce-'l fixase pe alaltă-eri 
eeară. 

* 

Nou doctor în drepturi. In 19 Ianua 
rie n. a fost promovat In Cluj la gradul 
de doctor în ştiinţele juridice, tinërul român 
dl Augustin Straiţariu, originar din Haţeg. 

• 

Mal puţin co un boier. In 21 I. c n. 
a reposât In castelul seu din Lipo Selmeczi 
baronul Majthényi Izidor, în verstă de 81 
ani. II Înregistrăm numai pentru faptul, că 
reposatul barou a ucis mal anii trecuţi în 
duel pe Verhovay Gyula, pentu că ăsta nu
mise casina magnaţilor ,o bandă în frac'. 

Contele Tolstoi în doliu. Celebrul şi 
generosul conte rusesc Tolstoi a Indurat 
zilele acestea o grea lovitură : fiul seu mai 
mare, contele Leon Tolstoi, care asemenea 
era un bun scriitor, a reposât în Petersburg 
în urma unei boale de aprindere a peliţei 
creerului. 

* 
Lupii fn sate. Zilele trecute s'au ivit 

mal mulţi lupi în preajma comunul Pecica 
şi în comuna Buşeşti (ta Bihor), făcond 
multă pagubă mal ales In animalele din 
giurul caselor ţăranilor. — S'a orînduit 
vonătoare In contra lor. 

* 
Muşcaţi de câni turbaţi . Ia comuna 

B. Újfalu (tu Bihor) e'a ivit pe str&de un 
primejdios câne turbat, care a muşcat patru 
bărbaţi şi o femeie. Toţi au fost imediat 
trimişi la institutul de cură din Budapesta, 
ear' bestia turbată numai cu mare greutate 
a putut fi ucisă. 

* 
Un major sinucis Din Graz se anunţă, 

că majorul cavaler Henrich Franz, coman
dantul garnisoanel din Agram, s'a sinucis 
alaltăerl într'o trăsură in apropiere de Graz, 
trăgendu-'şl un glonţ de revolver în cap. 
A murit imediat. Causa sinuciderii nu o cu
noscută. 

* 
Ioan Botezătorul, tragedie în 5 acte 

şi un preludiu, de Hermann Sudermann, 
traducere de II. Chendi şi O. Sandu. Oră-
ştie 1901. Preţul 2 coroane. Se găseşte de 
vînzare la Administraţia ziarului nostru. 

Atragem deosebita luare aminte a iu
bitorilor de literatură asupra acestei clasice 
opere, asupra căreia vom reveni. 

Regi ina Victoria a murit. 
încă de Sâmbătă încoace, bëtrana 

regină Victoria a Angliei trăgea de 
moarte, zăcend în agonie la castelul 
sëu din Osborn. Deja Duminecă di
mineaţa ѳѳ credea ca sigur sosită 
oara morţii, dar' organismul tare al 
octogenarei regine totuşi a mal putut 
să résiste până eri (22 1. c.) seara, 
când a trebuit să-'şl dea sufletul, lă
sând în urma sa o monarchie uriaşă, 
bogată şi puternică, dar' în acelaşi 
timp şi sguduită în parte prin încur
căturile eï rësboinice, pentru lăcomia 
de-a cuceri în continentele afară de 
Europa. 

Se crede, că în urma traiului 
oumpëtat şi liniştit, precum şi bucu-
rându-se de un organism sănetos şi 
bine conservat, deşi ajunsă ia versta 
de 82 ani, bëtrâna regină ar fi putut 
s'o mal ducă câţî-va ani. In lunile din 
urmă însă agitaţii peste mesura 'i-au 
mâhnit sufletul şi 'i-au sdrobit orga
nismul cu desevîrşire ; îndeosebi însă 

un moment de expansiune. Viitorul oare nu 
mi-a dat dreptate? Tu taci Teodor?! 

A sosit floroaea zi de iarnă, când 
tatăl meu aşează în locul dragei, scumpei, 
bunel mele mame pe o fiinţă ordinară. O 
Bperanţă nouă se naşte in sufletul teu; o zi 
după nuntă al venit la noi. Credeai că vi
trega va scăpa pe tatăl meu de concurs, 
ca eu să ajung iarăşi la bogăţie I 

La ce eu nu m'am gândit, dar te-al 
gândit tu, Teodor; nu nega asta. Tu 'ml 
Bpueeseşl : ,Nu face comedie, Mario cu să
răcia ! Tu eşti bogată, eu o ştiu asta l Sau 
poate nu s'a făcut căsătoria? 

O claritate îngrozitoare më stăpânia. 
Vedeam in sujetul teu şi m'am îngrozit. 
Te vedeam In toată goliciunea. Mi al jurat, 
că vel lucra şi n'ai avut curagiul, n'ai avut 
puterea. Tu continuai vieaţa ta uşuratică 
fără a te gândi că tragi pe tatăl tëu cu 
tine, ear de mine, — atuncia ţi-al adus 
aminte când credeai că a trecut furtuna 
peste casa noastră. Tu asta o credea), deşi 
eu totdeauna ţi-am spus : , T e înşeli*. Vi
trega sigur va salva proprietăţile, însă pen
tru dtnsa, pentru al el copil. .N'aveam 
dreptate? Nu s'a Inttmplat a ş a ? " 

,Da, aşa s'a Inttmplat, aşa... 
Vitrega в'а pregătit la bal cu fetele 

el, iubite. Primul bal... In ziua aceea am 
aflat că castelul nu mal este proprietatea 

tatei, că şi dînsul mănâncă pâne de milă, 
şi nu era braţ puternic, care să ne fi putut 
scoate din casa aceea. Eu să fl mâncat 
pâne de milă? Eu, Maria"**? Sau să më 
fl adresat către tine? Ajută-me, Teodor, 
întinde-mi braţul t ë u ? ! BiDgurăîn lumea a-
ceasta mare, într'o noapte de iarnă ! Tu 
era! la bal, pentru tine au dus-o pe sora 
mra vitregă acolo. Ştiam că o să se păcă
lească, ştiam că n'ai s'o iei de nevastă. 
Insă crede-më că aceasta pentru inima mea 
rănită nu era balsam. Ce më impwta dacă 
o ve! lua-o sau ba. Pe atunci ştiam numai 
una: ceeacemânânc e pâne de milă,pânea 
de milă a mamei mele vitrege. 

Delà dînsa i m aflat-o aceaeta ; 'ml-a 
aruncat-o In faţă. O, cum ardea faţa mea ! 
Nu mal puteam aştepta timpul până ce se 
vor muta In oraş. îmi pachetam catrafusele 
sub pretextul că şi eu më voiu duce la bal 
ca şi cenuşotca din poveste. Am dat ordin 
să se prindă caii la trăsură. Drumul ducea 
pe lângă sala de bal, la gară. Musica se 
anzia de sus ; vedeam umbrele perechilor 
cari jucau, cum treceam pe lângă fereastră, 
între el al foat şi tu Teodor!* 

Teodor sta nimicit înaintea Măriei. 

Statura frumosului tinër era prăbuşită; 
părea în momentul acesta aşa de sdrobit şi 
de compătimit, încât Maria se întrebă incon
ştient: „Pe omul acesta l'am iubit?" 

.Mario I e 

,VreI să zici ceva, Teodor? 
, lartă-me! Nu puteam să procedez 

altfel*. 
,Ştiu, ştiu. Tu bărbatul cel tare, aveai 

frică de luptă. Ear' eu, fată tineră, săracă, 
am venit aci, în lume străină ş iml-amcău 
tat de lncru şi am şi găsit, In prima z i . . . 
am găsit numai decât. Cu un ac îmi susţin 
micile surori, ajutorez pe fraţii mei cel mici. 

O, Doamna, ce bun eşti tu l Ta 'ml-al 
ajutat. Tu nu m'ai părăsit". 

,Ear ' e u . . . ce suntl Tu më dispre
ţuieşte nu a ş a ? " 

,Nu, Teodor, te compătimesc, pur şi 
simplu. In line, — n'o pot nega — odini
oară t e a m iubit*. 

„Bine te-am găsit, Teodor I" Se auzi vo
cea veselă a miresei care intră În odaie. 

„Tu in absenţa mea ţi al petrecut cu 
d-şoara. 

„Eartă-me că te-am lăsat să aştepţi 
atâta ! 

„Acuma însă îmlaparţil mie — mie*. 

Maşina îşi relua ticăitul sgomotos, căci 
d-şoara părea a nu se interesa de tandre
ţele miri lor . . . 

Madi. 

veştile rele din câmpul rësboiuluï cu 
Burii, vestea despre căderea în acest 
rësboiu a iubitului ei nepot Vidor Cri
stian,—au deprimat-o de tot. E r a fruütä 
trupeşte şi sufleteşte şi asta a preci
pitat catastrofa, care a intrat eri seara, 
la orele 6 şî jum.4 în mijlocul fiilor şi 
nepoţilor ei. 

Dăm mal jos câte-va d*te din 
biografia înaltei decedate: 

Victoria Alexandra, regina Maiel-Bă-
tanil şi a Irlandei şi împerăie^sa In.U'Ior, 
s'a născut în 24 Maiu 1819, ca шгса йіей, 
a prinţului Eduard Kent şi a p ' ra;e-o! 
Aloiza de Saxa-Coburg După moartea (ta 23 
Ianuarie 1820) tatălui вёи, care era fratrie 
mal mic al regelui englez Wilhelm ZY, — 
mica princesă Victoria a deveni* cea m*,I 
apropiată moştenitoare a tronului eng'cz. 
Dtnsa s'a educat sub îngrijirea principesei 
de Northumberland şi s'a perfecţionat ir-
deosebi în musică şi în botanică. Profesor 
din dreptul public de вЫ englez, din isto
rie şi din practica de guvernament englez 
'I-a fost lordul Melbourne, aderent al parti-
dulul whig. 

După moartea (în 10 Ian. 1837) reg« • 
lui Wilhelm IV., priucesa Victoria a fost 
proclamata regină a Angliei în 28 Ianuarie 
1838. Dintre mulţimea peţitorilor sol, regina 
'şi-a ales de bărbat pe prinţul Adalbert de 
Saxa-Gobwg, cu care a trăit o viaţă de 
rară fericire şi care eub numele Prince 
Consort s'a ridicat la influenţă extraordi
nară în chestiile politice. 

La începutul domniril sale, regina 
Victoria a încredinţat puterea statului mi 
nisteriulul-whig şi foarte cu greu s'a putut 
despărţi de sfetnicii sel libaraïï, când ace
ştia îşi perduseră majoritatea iu casă co
munelor. In arta cârmuirii, regina a dovedit 
un tact deosebit şi o rară înţileociua". 
Chiar delà început, dlnsa, mai mult decât 
antecesorii sol pe tronul englez, a ştiut s : 
se acomodeze pretenţiilor sistemului parla
mentar; în politica esternă însă foarte a-
deseorl 'şi-a validitat voinţa sa şi a soţu
lui sëu. 

Revoluţia din 1848 n'a gSsií tem: po
trivit pe pămentnl liber al Eogliterpî. Pe 
timpul rësboiuluï crimeic, regina Vietoia 
a declarai rësboiu Ruşilor, dar' mal fâziu 
In chestia orientală, dînsa mal mult a în
ceput să incline spre politica partidiilul-tory 
şi a primit îndeosebi părerile lui Disraeli. 

In lunga sa domnie, adeseori încunu
nată de mari succese, regina a întâmpinat 
multe neplăceri atât în ţeara irlandeză, ne 
mulţumită cu stăpânirea engleză, cât şi în co
loniile sale foarte des aţlţato Ia r'escosie. Ast
fel, de pildă, la 1857—58 în India. Politica 
de cucerire, îndeosebi în Africa, a împins 
pe Englitera în multe şi sângeroase rës 
boae, cari 'I-au pricinuit perderl œarï de 
braţe şi avere. Astfel : în Sudan şi Nubip, 
dar îndeosebi în Africa-Sudică a păţit-o mal 
rëu, şi lovitura, ce a primit prin desfacerea 
Transvaalului de colonii, n'a fo.st In stare 
s'o mal réparez^ nici intrigantul C?d! Rho
des, nici expediţia lui Jameson. 

Se ştie, că în 1899 Englezii an nor
mt nou rësboiu împotriva statelor bure Trans
vaal şi Oranje. Şi rësboiul acesta, care deja 
a Intrat în al doilea an de când il poartă 
cu Burii viteji, cu uriaşe înfrângeri şi per
derl de braţe şi avere, — a umplut do 
multă amărîciune nu numai sufletul reginei, 
dar' şi inimile întregului popor englez. 

In Iuniu 1887 Regina Victoria 'şi-a 
gërbat la Londra cu rară pompă iubileul de 
50 ani de domnie, ear cu 10 ani mal târziu 
cu o strălucire şi mal mare 'şi-a serbat 
iubileul de 60 ani, conturbat însă pria 
groaznica foamete şi rescoală, ce hbucime 
In coloniile engleze din India. 

După o viaţă plină de fericire în căsă
torie, regina Victoria 'şî-a perdut soţul în 
anul 1861, pe care l'a jălit decenii de-a rîn-
dul. Din căsătorie a avut 9 copil, între cari 
amintim pe : Victoria Adélaida, împerăteasa 
Germaniei (vôduva împôr. Prideric. mama 
actualului Impërat german) şi pe Adalbert 
Eduard, principe de Wales şi moştenitorul 
tronului englez, care azi, 23 1. c. soseşte la 
Londra, ca să depună jurămontul. 

Noul rege, Adalbert Eduard, s'a născut 
In 9 Noemvrie 1841 ; va să zică ѳ în verstă 
de aproape 60 de ani. S'a căsătorit în 10 
Martie 1863 cu Alexandra, fiica regelui Cri
stian IX al Danemarcei. Are deja: doi fit şi 
trei fete. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianii. 
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invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe semestrul prim la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

tn Monarchie : 

Pe un an Cor. 80.— 
Pe Vi cm • 10.— 
Pe V* on , 5 — 
Pe o lună „ 8 — 

Peatru România şi străinătate: 

Pe un an franci 40.— 

NTJMERIÍ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu cor. á pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de n, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reinoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima lunei. 

Este in interesul dlor abo
nenţi, ca adresele să fie însem
nate cât se poate de corect şi le-
gibil. Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită delà fâşiile, în cari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI POPORULUI". 

A apărut 
Calendarul pe anul 1901 
in editura Tipografiei Diecesane 

(Arad). 

Material foarte variat cuprinzênd : 

literatură, 

istorie, 

afaceri bisericeşti, 

parte eeonomieS, 

têrgnrile, 

poveţe de tot felul 

şi 82 uustraţiuni (chipuri). 

Intre acestea : portretul P, 8. Sah Epi
scopului Goldiş. — 

Dintre tablourile delà instalare, Prea 
Sfinţii Episcopi Popea şi Goldiş pe pragul 
bisericii (îmbrăcaţi tn ornate), 8 chipuri cu 
călăreţii şi mulţimea mare delà instalare ; 
biserica rom. ort. din Oradea (2 chipuri : 
exteriorul şi inconostasul bisericii!), Reşe
dinţa episcopească de vară din Arad-Gaiu. 

— Toate pe hârtie fină, încât ori-care 
se ve puté pune în ramă. — 

Preţul calendarului va fi moderat, ca 
şi cel mal sërac să şi-1 poată procura. 

Celor ceri vor desface din aceste ca
lendare, se va da rabat. Se atrage atenţia 
d-Ior preoţi şi tnveţătorl. 

Grutori Földes Kelemen 
Farmacie în Apad. 

Crema Margareta. 
СГ6Ша"МаГуІ1 С Ѳ а Ь И П Й p e n t r u o b r a z ' ^tinereşte si înfrumseţează faţa 

ГгРІЛЯ-МяГПн1 e s t e ^ngural múl° c m contra pistruilor, a petelor de ficat 
Ul о111й"Ш0І yil şi tn contra erupţiunilor de piele. 

РГРШ-МЯГПІ! e s t e s i n & u r u l remediu tn contra tnegriril şi a roşril pielei, 
Ulbllla'luuiyil precum şi contra arsurilor de soare. 

РРРШ-МЯГПІІ c u e ^ e c t u ' e* miraculos este, că unsă pielea, se absoarbe îndată ; 
иібШй"1ТшіуН eata de ce In 8—4 zile pielea care a iost plină cu pistrui 

şi pete de ficat, se face alba ca albastrul. 

РгРШ-MarnÍf e s t e a D S 0 ' u t nevinovată, deoare ce nu e unsuroasă, ci este 
UlCllla~liluiyil flnă, şi se absoarbe iute. Faţa nu capotă strălucire ca de 

altă cremă şi de aceea se poate folosi şi ziua. 

СГ6Ш9~МиТ(]І1 Q n flacon mare 2 coroane, unul mic 1 coroană. 

Pudră-Margareta alb?, rcsa si creme 1 coroană şi 20 fillerl. 

Săpun-Margareta o cutie 70 filier. 

Pasta pentru dinţi Margareta o cutie 1 coroană. 

Numai atunci este curată, când fie-care cutie poartă numele 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen. 

225 2—5 Păziţî-ѵё de contrafacere. 

Flacoane goale nn se umplu în alte farmacii ea crema Margareta 

Magasinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, 
Árad, Deák Ferencz-utrza 12. Telefon 111. 

i 

í HrTW№^>ftll-̂ ftй^>< ĝM>g1V f̂г̂ WKl-?W>C^^Лfâ ^^< xaift 

i m m m m s s m s s a a 

A a p ă r u t 
Şi se află de* vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: coroana fllerl 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IH-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, învoţator; aprobat de 
Ven. Consister ilustrata cu charţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — 

2 ) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ehering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — 
3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Paeăţeanu, — — — — — _ _ _ — _ _ _ _ 
4.) .Libertatea" — de Ioan Stuart MiU, tradusa de T. V. Paeaţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

6.) „Caractere morale* — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George &'Ъчс. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ j } 

8). „Din Tremuri apuse" — de Iudita Secula nasc. Truţia — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

9). „VierituT- — de Petru Vancu, — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — — _ — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
14). Instrucţiuni populare populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz 

15.) „Ioan Botezătorul, tragedie In 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann 

a 
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— 7 0 Я 

2 — n 

— 8 0 ii 

2 — ii 
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2.60 i) 

1.20 ii 

1 .— ii 

1 .— » 
3.60 ii 

1.60 ii 
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1.50 » 

1.20 » 

2 — ii 
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La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fie-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

«Tipografia Tribuna Poporului' Aurel Ророѵісш Barcianu. 


